
Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Valore assoluto 1557 446 380 536 195 0

Per ciascuna affermazione, indica se ti trovi d'accordo o in disaccordo

Temo che dopo un anno del genere il mio titolo varrà meno agli occhi delle aziende Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 14 16 13 12 18 100

Abbastanza d'accordo 32 29 37 34 23 0

Poco d'accordo 35 35 34 38 31 0

Per niente d'accordo 19 20 16 16 28 0

Temo che dopo un anno del genere avrò meno competenze 

per affrontare il mondo del lavoro
% di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 15 17 18 12 10 0

Abbastanza d'accordo 27 28 28 28 21 0

Poco d'accordo 40 37 34 42 53 100

Per niente d'accordo 18 18 20 18 16 0

In quest'anno di pandemia ho riscoperto il valore della socialità/dello stare con gli altri % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 36 39 33 33 41 0

Abbastanza d'accordo 36 33 39 38 33 0

Poco d'accordo 18 19 17 18 16 0

Per niente d'accordo 10 9 11 11 10 100

I giovani sono stati accusati ingiustamente di essere 

la causa principale della diffusione dei contagi
% di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 37 34 37 39 39 100

Abbastanza d'accordo 40 41 40 38 42 0

Poco d'accordo 17 20 17 18 9 0

Per niente d'accordo 6 5 6 5 10 0

Un anno scolastico come quello appena concluso è stato un anno sprecato % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 8 7 7 9 11 100

Abbastanza d'accordo 20 16 24 21 16 0

Poco d'accordo 41 42 43 39 42 0

Per niente d'accordo 31 35 26 31 31 0

La didattica a distanza ha generato stress e disagi psicologici negli studenti % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 47 44 47 48 49 100

Abbastanza d'accordo 34 36 34 34 27 0

Poco d'accordo 14 14 14 14 16 0

Per niente d'accordo 5 6 5 4 8 0

La didattica a distanza non è democratica, 

non garantisce a tutti le stesse possibilità di partecipare
% di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 23 24 23 22 21 100

Abbastanza d'accordo 33 31 35 35 30 0

Poco d'accordo 31 31 28 32 31 0

Per niente d'accordo 13 14 14 11 18 0

La pandemia ha contribuito ad innovare i metodi di insegnamento 

in una direzione positiva per il futuro
% di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto d'accordo 19 17 19 18 26 0

Abbastanza d'accordo 41 44 39 41 38 0

Poco d'accordo 28 29 27 28 29 0

Per niente d'accordo 12 10 15 13 7 100

Diplomati 2021 - AlmaDiploma Campione
Macro Area

% di colonna
Macro Area



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

La precarietà e l'instabilità del lavoro 51 53 49 51 50 100

La disoccupazione 39 39 36 41 40 0

I cambiamenti climatici 37 36 43 35 33 0

La solitudine/la carenza delle occasioni di socialità 26 28 27 23 28 100

La violenza sulle ragazze/donne 25 24 24 27 25 100

Il razzismo e l'intolleranza verso il diverso 25 25 25 25 21 0

Un peggioramento delle condizioni di salute 19 17 17 21 20 0

La qualità della scuola e della formazione che ho ricevuto 16 16 15 17 17 0

La possibilità di formare un domani una famiglia 15 17 16 12 13 0

Il bullismo/cyber-bullismo 5 3 4 6 6 0

Il rapporto con i miei genitori 3 4 3 4 2 0

L'alcol e le droghe 3 2 3 2 5 0

Nessuna di queste 3 3 3 4 4 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molta 9 7 6 8 23 0

Abbastanza 33 30 29 36 35 100

Poca 41 43 42 41 32 0

Nessuna 17 20 23 15 10 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Sempre 74 74 80 67 79 100

Spesso, ma non sempre 23 23 19 29 17 0

Qualche volta 2 2 1 3 4 0

Raramente 1 1 0 1 0 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Sì, potevo contare su un mio dispositivo ad uso esclusivo 80 80 80 81 76 100

Sì, ma dovevo condividere il mio dispositivo con altre persone 14 16 14 12 18 0

No 5 3 6 6 4 0

Preferisco non rispondere 1 1 0 1 2 0

Tra le seguenti, pensando a te stesso/a e al tuo futuro, quali sono per te 

le principali fonti di preoccupazione? (Possibili 3 risposte) [somma citazioni]

Quanta preoccupazione avevi nel frequentare gli ambienti scolastici 

nell'ultimo anno per via del contagio?

Macro Area

Macro Area

In casa era presente un device alternativo allo smartphone (desktop/portatile/tablet) e 

dedicato alla DaD/DDI?

Macro Area

Durante l'ultimo anno scolastico, con quale frequenza hai partecipato 

alle lezioni da remoto (DaD/DDI) organizzate dalla tua scuola?

Macro Area

% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Facevo fatica a concentrarmi/a seguire le lezioni online 67 68 69 68 56 100

Mi sentivo svogliato/disinteressato, non ne avevo sempre voglia 57 60 59 56 49 100

Limitata possibilità di dialogo con i docenti 38 37 35 42 38 0

Mi sembrava inutile, soprattutto per alcune materie che sono poco adatte alla DaD 38 38 41 39 33 100

Problemi/limiti di connessione internet/copertura di rete 30 30 26 32 30 0

Poca chiarezza dei compiti e delle attività richieste dai docenti 20 20 19 20 24 100

Mi capitava di svegliarmi tardi/andavo a letto troppo tardi/facevo fatica a gestire gli orari 19 16 17 22 18 0

Spazio insufficiente nell'abitazione (spesso altre persone vicino a me, ci disturbavamo a vicenda) 11 14 9 11 9 0

Difficoltà nelle dinamiche familiari, impattate negativamente dal lockdown 10 12 11 9 9 0

Poca dimestichezza con i software usati per le lezioni a distanza 4 3 4 4 3 0

Dotazione di device insufficiente o inadeguata 3 2 4 3 6 0

Altro 4 4 3 4 8 0

Non ho riscontrato nessun tipo di problema 5 5 5 5 6 0

Preferisco non rispondere 1 1 0 1 2 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

I momenti divertenti e informali che si creavano durante le lezioni 61 58 61 62 63 0

Vedere ogni giorno i miei compagni di classe 50 51 54 48 47 100

Il momento della ricreazione, il cambio dell'ora, le pause tra una lezione e l'altra 39 39 38 43 34 0

L'ambiente scolastico/gli spazi della scuola (la classe, i corridoi, il cortile, ecc.) 31 28 26 35 34 0

La relazione con gli insegnanti 27 26 25 27 29 0

I laboratori, le attività pratiche o quelle sportive 24 25 27 21 29 100

L'organizzazione delle lezioni e della didattica 10 10 9 10 9 0

Le verifiche e le interrogazioni fatte in modo tradizionale 9 11 9 8 8 0

Il tragitto che solitamente faccio da casa a scuola e viceversa 9 8 10 7 10 0

I compiti per casa per com'erano strutturati nella didattica tradizionale 4 5 3 4 6 0

Non mi è mancato niente in particolare 6 6 5 5 7 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positiva 4 4 5 2 6 0

Positiva 50 51 47 50 58 0

Negativa 38 38 40 40 27 0

Molto negativa 8 7 8 8 9 100

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Ho cominciato ad apprezzare di più anche altre materie, oltre a quelle che già mi piacevano 14 14 9 14 25 0

Ho cominciato ad apprezzare meno tutte le materie, anche quelle che prima mi piacevano 25 26 28 23 23 100

Non è cambiato le mie preferenze sulle materie di studio sono rimaste invariate 61 60 63 63 52 0

Quali problematiche hai riscontrato durante la didattica a distanza?

(Possibili 4 risposte) [somma citazioni]

Macro Area

Con la DaD, com'è cambiato il tuo rapporto con le materie che studiavi?
Macro Area

Nel complesso, come valuti l'esperienza 

della didattica a distanza/didattica digitale integrata?

Macro Area

Macro AreaCosa ti è mancato di più della scuola in presenza? 

(Possibili 3 risposte) [somma citazioni]
% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna



Nel complesso, rispetto alla didattica tradizionale 

che effetto pensi abbia avuto l'esperienza della DaD su

Il tuo stato d'animo generale Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 4 3 4 2 9 0

Abbastanza positive 16 15 13 17 20 0

Nulle  23 20 23 23 26 0

Abbastanza negative 36 40 39 36 24 0

Molto negative 21 22 21 22 21 100

La tua capacità di studiare, di stare concentrato % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 7 6 7 6 10 0

Abbastanza positive 18 17 14 19 24 0

Nulle  22 21 21 24 23 0

Abbastanza negative 35 37 39 33 31 0

Molto negative 18 19 19 18 12 100

La tua curiosità, la tua voglia di imparare % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 9 7 5 9 18 0

Abbastanza positive 20 17 18 20 29 0

Nulle  34 35 36 34 23 0

Abbastanza negative 26 29 28 26 19 100

Molto negative 11 12 13 11 11 0

Le relazioni con i tuoi compagni di classe % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 5 5 3 5 9 0

Abbastanza positive 20 17 17 21 28 0

Nulle  33 34 34 34 28 100

Abbastanza negative 30 31 34 29 23 0

Molto negative 12 13 12 11 12 0

La relazione con i tuoi familiari % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 12 11 12 12 17 0

Abbastanza positive 23 20 22 24 27 0

Nulle  51 54 50 50 48 0

Abbastanza negative 11 12 13 11 5 0

Molto negative 3 3 3 3 3 100

La relazione con i docenti % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 5 6 3 5 11 0

Abbastanza positive 22 21 18 25 25 0

Nulle  33 31 39 31 29 0

Abbastanza negative 30 32 32 28 24 0

Molto negative 10 10 8 11 11 100

La gestione dell'ansia di un'interrogazione/una verifica % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 10 11 10 11 5 0

Abbastanza positive 31 27 31 34 37 0

Nulle  32 33 35 27 31 0

Abbastanza negative 15 17 14 14 15 0

Molto negative 12 12 10 14 12 100

La tua capacità di fare i compiti per casa rispettando le scadenze % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto positive 20 18 17 20 36 0

Abbastanza positive 32 31 30 34 28 0

Nulle  30 31 36 28 23 0

Abbastanza negative 11 12 11 11 8 0

Molto negative 7 8 6 7 5 100

Macro Area
% di colonna



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Decisamente sì 45 46 48 43 44 0

Più si che no 42 42 43 42 39 0

Più no che si 8 8 6 9 12 100

Decisamente no 4 3 3 5 3 0

Non risponde 1 1 0 1 2 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Proseguire gli studi / ho già iniziato un nuovo ciclo di studi 77 73 77 81 73 100

Entrare nel mondo del lavoro / ho già iniziato a lavorare 17 21 16 13 21 0

Non lo so ancora / sono indeciso/a 6 6 7 6 6 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Lo pensavo già prima del Covid 73 71 71 76 68 100

È una scelta maturata durante il Covid, ma la pandemia non mi ha condizionato 18 20 20 16 18 0

È una scelta che ho maturato anche a causa della pandemia 9 9 9 8 14 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 22 23 20 24 22 0

Abbastanza 37 37 36 37 36 0

Poco 24 21 24 25 27 0

Per niente 11 12 13 9 10 100

Non saprei 6 7 7 5 5 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Più laboratori / attività pratiche 64 62 68 66 59 100

Più uscite didattiche culturali 48 48 49 46 49 100

Più viaggi studio 47 41 48 49 52 100

Più lezioni partecipate con materiali e interventi curati dagli studenti 36 38 37 38 28 0

Maggiore accessibilità degli spazi per attività degli studenti negli orari extra scolastici 28 26 24 29 34 0

Più momenti in cui gli studenti più grandi fanno da tutor ai più piccoli (peer-to-peer education) 19 17 19 19 21 0

Più ore di lezione in presenza 17 21 16 14 15 0

Più ore di lezione pomeridiane e meno compiti a casa 15 16 10 15 20 0

Nessuna delle precedenti 3 3 2 2 5 0

Attualmente sei più orientato/a a
Macro Area

Ritieni che i tuoi insegnanti abbiano garantito la continuità delle lezioni
Macro Area

Macro Area

Quanto ritieni che in futuro la gestione della didattica a distanza potrebbe migliorare 

grazie al potenziamento della connessione internet e della rete 5G?

Macro Area

Questo tuo orientamento quando è maturato?
Macro Area

Pensa alla didattica in generale. Secondo te, come dovrebbe essere la didattica del futuro 

per stimolare sempre di più gli studenti all'apprendimento? 

(Possibili 3 risposte) [somma citazioni]

% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Dare più spazio ad attività didattiche fuori dall'aula (gite, visite culturali, ecc.) 50 48 54 49 53 100

Aggiornare la preparazione degli insegnanti 49 52 50 48 40 100

Dare più spazio alla pratica e meno alla teoria 48 48 48 47 48 100

Dotarsi di strumentazioni tecnologiche all'avanguardia 47 48 44 47 47 0

Assumere insegnanti più giovani 32 26 30 36 39 0

Ristrutturare gli edifici scolastici 32 34 29 31 36 0

Potenziare lo studio di materie scientifiche e tecniche 18 18 17 20 19 0

Nessuna delle precedenti 2 2 1 2 2 0

Pensa al ruolo che dovrà avere la scuola del futuro. Quanto è importante che

Dia strumenti per affrontare il mondo del lavoro Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 77 78 79 74 81 100

Abbastanza 19 18 17 22 17 0

Poco 3 4 3 3 1 0

Per nulla 1 0 1 1 1 0

Fornisca un metodo di studio per affrontare eventuali studi successivi     % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 71 68 70 72 76 0

Abbastanza 26 29 26 26 20 100

Poco 2 3 3 2 3 0

Per nulla 1 0 1 0 1 0

Fornisca un approccio utile ad affrontare le successive sfide della vita % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 73 76 73 74 68 100

Abbastanza 23 21 22 23 27 0

Poco 3 3 4 2 3 0

Per nulla 1 0 1 1 2 0

Dia una formazione interculturale e linguistica % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 70 67 71 73 72 0

Abbastanza 27 29 26 25 25 100

Poco 3 4 3 2 2 0

Per nulla 0 0 0 0 1 0

Sappia essere una comunità accogliente % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 72 72 70 71 77 0

Abbastanza 24 24 26 24 21 100

Poco 3 3 4 5 1 0

Per nulla 1 1 0 0 1 0

Supporti le famiglie nell'educazione dei giovani % di colonna Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Molto 55 54 52 54 63 0

Abbastanza 37 35 40 38 30 100

Poco 7 9 6 7 6 0

Per nulla 1 2 2 1 1 0

Macro AreaSecondo te quali sono le priorità per la scuola del futuro? 

(Possibili 3 risposte) [somma citazioni]

Macro Area

% di colonna

% di colonna



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Protagonista 58 59 58 56 61 0

Comparsa 27 25 27 29 25 100

Spettatore 15 16 15 15 14 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Completamente dentro 7 7 5 8 8 0

In buona misura dentro 55 55 57 56 47 0

Parzialmente escluso 32 31 34 30 38 0

Del tutto escluso 6 7 4 6 7 100

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Non ci capisco niente 1 1 1 0 1 0

Ci tolleriamo a vicenda 6 5 6 6 9 0

Sono un utente medio 24 29 24 23 17 0

Me la cavo piuttosto bene 46 41 49 49 49 100

Sono un appassionato 17 18 16 15 18 0

Sono un professionista del settore 6 6 4 7 6 0

Rispetto alla società di oggi ti senti
Macro Area

Attualmente, rispetto alla tua vita ti senti
Macro Area

Qual è il tuo rapporto con internet e la tecnologia?
Macro Area

% di colonna

% di colonna

% di colonna



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Decisamente scarsa 3 3 3 3 4 0

Abbastanza scarsa 13 12 14 14 10 0

Abbastanza buona 60 58 58 62 64 100

Decisamente buona 24 27 25 21 22 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Decisamente no 10 10 6 13 11 0

Più no che sì 25 27 24 26 20 100

Più sì che no 50 47 55 45 54 0

Decisamente sì 15 16 15 16 15 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Apatico 26 23 25 30 22 0

Tranquillo 22 23 22 21 26 0

Preoccupato 15 16 17 13 14 0

A disagio 10 9 9 11 10 0

Triste 8 8 6 10 9 100

Felice 5 3 5 4 8 0

Arrabbiato 4 6 6 3 4 0

Altro, specificare 10 12 10 8 7 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Decisamente no 39 38 37 39 39 100

Più no che sì 31 32 32 30 28 0

Più sì che no 19 21 20 18 17 0

Decisamente sì 11 9 11 13 16 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Decisamente inferiore 22 21 25 21 18 100

Lievemente inferiore 51 57 53 52 41 0

Lievemente superiore 22 20 19 20 34 0

Decisamente superiore 5 2 3 7 7 0

Macro Area

Come descriveresti la qualità della tua connessione internet durante la didattica a distanza?
Macro Area

Ritieni che la preparazione raggiunta attraverso la didattica digitale integrata, 

rispetto a quella che avresti raggiunto se non ci fosse stata l'emergenza, sia: 

Macro Area

Ritieni che sarebbe utile continuare ad usare la didattica digitale integrata 

anche dopo l'emergenza del Covid-19? 

Macro Area

Scegli un aggettivo tra i seguenti che meglio descriva il tuo stato d'animo 

durante il periodo di didattica digitale integrata. 

Macro Area

Ritieni che la tua scuola abbia organizzato in maniera efficiente 

la didattica digitale integrata? 

% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna



Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

18 anni 7 4 3 9 14 0

19 anni 78 75 82 78 76 100

20 anni 12 16 14 9 7 0

21 anni e oltre 3 5 1 4 3 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Donne 55 51 58 57 54 100

Uomini 45 49 42 43 46 0

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Nord Ovest 29 100 0 0 0 0

Nord Est 24 0 100 0 0 0

Centro 34 0 0 100 0 0

Sud e Isole 13 0 0 0 100 0

Estero 0 0 0 0 0 100

Nord Ovest Nord Est  Centro Sud e Isole Estero

Licei 54 46 56 63 46 0

Tecnici 38 44 39 29 45 100

Professionali 8 10 5 8 9 0

Tipo Diploma
Macro Area

Macro area
Macro Area

Genere
Macro Area

Età
Macro Area

% di colonna

% di colonna

% di colonna

% di colonna


